

Отзыв официального оппонента

д.м.н. Шмиловича Андрея Аркадьевича на диссертацию

Мухориной Анны Константиновны

«Негативная шизофрения с изменениями типа фершробен (психопатология, клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы

Изучение дефицитарных расстройств при шизофрении и расстройствах шизофренического спектра продолжает оставаться актуальным направлением психиатрической науки. По мнению многочисленных зарубежных и российских исследователей дефицитарные расстройства, коррелируя с уровнем социальной и профессиональной адаптации, качеством жизни пациентов и комплайнсом существенно влияют на прогноз заболевания. Изучение изменений типа фершробен, как одного из вариантов шизофренических деформаций личности, представляется особенно значимым, так как многие проблемы, связанные с его психопатологической структурой, нозологической принадлежностью, терапевтическими интервенциями, находят неоднозначные, а порой и противоречивые решения. Результаты проведенного исследования направлены не только на разрешение теоретической составляющей проблемы изменений личности по типу фершробен, но и ориентированы на непосредственную практическую пользу, что делает диссертационную работу А.К. Мухориной актуальной и перспективной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автором глубоко и тщательно проанализированы данные научно-исследовательской литературы, посвященной процессуальным изменениям типа фершробен. Обоснованность научных положений исследования обеспечивается использованием корректных традиционных методических принципов, адекватных поставленной цели и достаточных для решения задач, с применением психопатологического, клинического, психометрического (шкалы PANSS, SANS, SPQ-74, CGI), патопсихологического и статистического методов. Дизайн исследования построен на результатах обследования однотипной выборки (75 набл.), достаточной по объему для корректного обоснования полученных результатов, выводов и разработанных практических рекомендаций. Проанализированные эмпирические, экспериментально-психологические и терапевтические данные дополняются содержательными разборами наглядных клинических случаев.

Оценка новизны и достоверности

Новизна исследования определяется прежде всего разработкой оригинальной типологической дифференциация дефицитарных изменений типа фершробен, построенной на базе унифицированных диагностических критериев обсуждаемых расстройств, сформулированных автором в рамках научной работы. А.К. Мухориной удалось не только осуществить всесторонний анализ психопатологической структуры дефицитарных изменений типа фершробен, но и соотнести выделенные психопатологические варианты обсуждаемых расстройств с течением эндогенного процесса. Кроме того, приведенная типология находит реализацию в предложенных автором дифференцированных терапевтических и реабилитационных мероприятиях, разработанных с

учетом синдромальной структуры и нозологической принадлежности изменений типа фершробен.

Клиническая выборка является репрезентативной, методы исследования, использованные при проведении настоящей работы, полностью соответствуют поставленным задачам, что обеспечивает достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в рецензируемом научном труде.

Решение задачи

В диссертационной работе А.К. Мухориной впервые решена имеющая важное значение для психиатрии задача верификации синдромальной структуры изменений типа фершробен с выделением двух неоднородных типов обсуждаемых дефицитарных изменений в плане их клинической и нозологической дифференциации, лечения и прогноза.

Личный вклад автора и репрезентативность эмпирического материала

Диссертанткой на высоком научном уровне лично было выполнено научное исследование, включающее поиск и анализ литературы по теме работы, клинический и терапевтический фрагменты работы. Автором лично осуществлялось клиническое обследование пациентов (75 набл.). Диссертантка принимала участие в экспериментально-психологическом исследовании, статистической обработке данных. Полученные данные обобщены и оформлены лично исследователем. Также сформулированные результаты приведены в сопоставлении с данными других известных работ, посвященных проблеме изменений типа фершробен.

Оценка содержания работы

Диссертационная работа А.К. Мухориной заслуживает общей положительной оценки. Текст изложен в соответствии с нормами научного стиля, структурирован, логичен, доказателен, насыщен ценной фактической информацией. Работа характеризуется научной доказательностью, корректностью заключений и завершенностью в достижении поставленной научно-исследовательской цели. Результаты исследования и выводы полностью соотносятся с целью и задачами работы. Построенная по классическому принципу диссертация состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы, включающего 298 библиографических ссылок. Работа изложена на 239 страницах машинописного текста, содержит 11 таблиц, 8 рисунков и 4 клинических наблюдения.

Публикации основных результатов диссертации

Основные результаты диссертации представлены в трех научных публикациях в рецензируемых ВАК журналах. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. В диссертации А.К. Мухориной имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, представленные корректными цитатами. Имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

Замечания по диссертационной работе в целом

Принципиальных замечаний к работе нет. Некоторые стилистические ошибки не снижают высокого уровня диссертации и не влияют на ее общую положительную оценку.

Заключение

Таким образом, диссертация Мухориной Анны Константиновны является законченной научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи построения типологии изменений типа фершробен, определяющей клиническую и нозологическую дифференциацию, что имеет существенное значение для психиатрической науки, и соответствует требованиям п.9 и п.10 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Официальный оппонент
заведующий кафедрой психиатрии и
медицинской психологии ФГБОУ ВО
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доктор медицинских наук
14.01.06 – «Психиатрия»

А.А. Шмилович

117997, Москва, ул. Островитянова, д.1.
тел. 8-916-552-08-07
e-mail: shmilovich@bk.ru

« 06 » сентября 2018 г.

Подпись доктора медицинских наук А.А. Шмиловича УДОСТОВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«РНИМУ им. Н.И. Пирогова»
Минздрава России
доктор медицинских наук, доцент

О.Ю. Милушкина

